



Ústav pro ekopolitiku, o.p.s.

Výroční zpráva 2005



Aby modrá



zůstala zelená



Ústav pro ekopolitiku, o.p.s.

Výroční zpráva 2005

Aby modrá zůstala zelená

ÚSTAV PRO EKOPOLITIKU, O.P.S.

Hradební 3, 110 00 Praha 1
Tel./Fax (+420) 224 826 593
www.ekopolitika.cz; iep@ecn.cz

OBSAH

Program I – Politika udržitelného rozvoje
Program II – Udržitelný rozvoj na místní a regionální úrovni
Program III – Právo životního prostředí
Program IV - Doprava
Program V – Výzkum a vývoj
Plán rozvoje organizace
Benefice a Den otevřených dveří ÚEP
Etický kodex
Členství ÚEP v organizacích
Lidé v ÚEP
Finance

POSILÁNÍ

Posláním ÚEP je prosazovat v České republice udržitelný rozvoj, který staví na uvědomění si souvislostí mezi lidskými potřebami a přírodními zdroji.

ÚEP působí od roku 1992 jako organizace zaměřující se na utváření politik podporujících udržitelný rozvoj a zdravé životní prostředí, s ambicemi ovlivňovat dokumenty celostátního významu, a to vše s cílem měnit stávající nepříznivé trendy v těchto oblastech.

Projekty ÚEP jsou často postaveny na spolupráci s veřejnou správou a na představování nových témat v oblastech udržitelného rozvoje. To činí z ÚEP uznávanou organizaci typu think-tank.

Program I – Politika udržitelného rozvoje

Podpora při přípravě strategií udržitelného rozvoje ve vybraných krajích ČR

Liberecký a Ústecký kraj přistoupily jako první v České republice ke zpracování Strategií udržitelného rozvoje pro období 2005 – 2020 s vizí do roku 2030 za přímé účasti veřejnosti. Strategie stanovily konkrétní priority a cíle pro optimální a vyvážený rozvoj těchto krajů v oblasti ekonomické, sociální, environmentální a v oblasti správy věcí veřejných, který bude respektovat principy udržitelnosti. Východiskem byla úcta k tradičním regionálním hodnotám a specifickým a dlouhodobě odpovědný vztah obyvatel k prostředí, ve kterém žijí.

Ústav pro ekopolitiku, o.p.s. použil vlastní metodiku strategického plánování založenou na zahraničních zkušenostech i na znalostech odborných pracovníků. V obou krajích byly vytvořeny pracovní skupiny zástupců veřejného, podnikatelského i neziskového sektoru. Základem pro strategie byly kvalitativní a kvantitativní sociologické průzkumy a podrobná analýza současného stavu regionů i vývojových trendů v oblastech společenských aktivit, které zde významným způsobem ovlivňují udržitelnost. Návrhy cílů a následně kompletní strategie udržitelného rozvoje byly projednány s veřejností, byly připomínkovány jednotlivými odbory krajských úřadů a rovněž podrobeny procesu strategického posouzení vlivů na životní prostředí (SEA).

V r. 2006 budou SUR projednány radami a zastupitelstvy Ústeckého i Libereckého kraje. Výsledky projektu i zkušenosti s přípravou krajských strategií udržitelného rozvoje prezentovali pracovníci ÚEP na seminářích ve čtyřech krajích (Jihočeský, Olomoucký, Královéhradecký a Vysočina). Ústav pro ekopolitiku, o. p. s. a EnviConsult, s. r. o. zpracují pro MMR ČR a MŽP ČR „Manuál plánování a vyhodnocování udržitelného rozvoje na regionální úrovni“, který ostatním krajům v České republice usnadní realizaci obdobných strategických plánovacích procesů. Anglická verze manuálu bude prezentována na 14. zasedání Komise pro udržitelný rozvoj OSN v New Yorku v květnu 2006.

Odpovědný řešitel	RNDr. Štěpán Hřebík
Odborní spolupracovníci	Mgr. Tomáš Gremlica, Mgr. Viktor Třebický, Mgr. Josef Novák, Mgr. Alena Dodoková, PhDr. Leona Kupčíková, Mgr. Jaromír Pacák
Partneři projektu	Rozvojový program Organizace spojených národů (UNDP), MŽP ČR, MMR ČR, Krajský úřad Ústeckého kraje, Krajský úřad Libereckého kraje
Financování projektu	Rozvojový program Organizace spojených národů (UNDP), MŽP ČR, MMR ČR, Krajský úřad Ústeckého kraje, Krajský úřad Libereckého kraje, Státní fond životního prostředí ČR
Trvání projektu	2004 - 2005

Program II - Udržitelný rozvoj na místní a regionální úrovni

Zavádění indikátorů udržitelného rozvoje ve městech ČR

Projekt je realizován v rámci iniciativy TIMUR (Týmová iniciativa pro místní udržitelný rozvoj) a partnerských měst. Posláním občanského sdružení **TIMUR** je podporovat udržitelný rozvoj měst, obcí a mikroregionů zaváděním místních indikátorů udržitelného rozvoje. Města přistoupením k iniciativě TIMUR a sledováním indikátorů stvrzují, že jsou aktivní v podpoře udržitelného rozvoje a sledování své úspěšnosti. Indikátory jsou sadou ukazatelů ze Sady společných Evropských indikátorů (ECI), která je prověřena na pestrém vzorku více než 150 měst a představuje základní audit udržitelnosti, šetrnosti a kvality života v daném městě. Je sestavena tak, aby zahrnovala všechny pilíře udržitelného rozvoje.

Sledovaná data mají vysokou vypovídací a užitnou hodnotu výsledků, jsou dobrým argumentem plánování rozvoje na bázi široké diskuse a také zpětnou vazbou a veřejnou kontrolou k politickým rozhodnutím, sloužící hlavně místním občanům. Pozitivní výsledky podporují dobré jméno a image města. Realizace projektu v roce 2005 spočívala v intenzivní podpoře zavádění ECI a dalších typů indikátorů v českých a moravských městech. Postupně se k nim politicky zavázala (schválení radou a/nebo zastupitelstvem) města Chrudim, Kladno, Mladá Boleslav, Třebíč, Příbram, Velké Meziříčí, Děčín, Kopřivnice a Pelhřimov.

V rámci projektu proběhla studijní cesta 13 zástupců partnerských měst do Vlámka, s cílem seznámit se zkušenostmi se sledováním indikátorů v zahraničí.

Došlo k řadě jednání a prvotních průzkumů a šetření i v několika nových partnerských městech TIMURu. Úspěchy přinesla i snaha o větší propagaci iniciativy – podařilo se vytisknout propagační materiály pro města Třebíč a Velké Meziříčí a další místa, kde se uskutečnily akce pro veřejnost (Krnov, Kladno, Třebíč, Velké Meziříčí). TIMUR připravil i aktualizovanou verzi příručky nazvané „Zrcadlo místní udržitelnosti – Společné evropské indikátory v praxi měst ČR“, která bude vytištěna v lednu 2006. Výsledky indikátorů a aktuální kroky jsou zveřejňovány na internetových stránkách www.timur.cz.

Odpovědný řešitel	Mgr. Josef Novák, Mgr. Viktor Třebický
Období spolupracovníci	Miroslav Lupač, Mgr. Michael Pondělíček (Agentura Koniklec), Mgr. Simona Kosíková (Regionální environmentální centrum ČR)
Financování projektu	Ministerstvo životního prostředí, Vlámská vláda, Nadace rozvoje občanské společnosti, Rozvojové středisko
Trvání projektu	2003 - 2006

Ochrana životního prostředí v obcích po vstupu do EU II.

Cílem dvou na sebe navazujících projektů je rozšiřování znalostí představitelů obcí a měst ČR v oblasti životního prostředí po vstupu do EU. Pokračování projektu se zaměřilo na problematiku malých obcí (obce I. a II. stupně), které mají k odborným informacím obtížnější přístup. Témata pro semináře a exkurze byla vybrána podle aktuálních problémů, s nimiž se obce potýkají, nebo pro které měla ČR schválena přechodná období – ochranu vod, přírody a krajiny (Natura 2000), nakládání s odpady a s dopravou související znečištění ovzduší a hluk.

Uskutečnily se dvě exkurze „Revitalizace na Podblanicku“ a návštěva modelové obce Ostritz-Marienthal, s ekologicky a energeticky úsporným přístupem k rozvoji obce. Ještě na konci roku 2004 uspořádal ÚEP také první dva z celkového počtu 13 seminářů. Čtyři semináře se zabývaly nakládáním s vodou na území obcí a doplňovalo je aktuální téma Natura 2000. Další čtveřice seminářů se věnovala tématice dopravního zklidňování a jeho přínosu pro snižování hlukové a emisní zátěže. Oba typy seminářů se opakovaly vždy 4x až 5x v různých krajích tak, aby byly dobře dostupné z celého území ČR. Devět těchto seminářů určených pro starosty doplnily semináře určené především odborným složkám veřejné správy:

Odborné semináře se soustředily zejména na zprostředkování zahraničních zkušeností českým odborníkům. Seminář „Ekologie dopravy“ uspořádal ÚEP na půdě Senátu ČR a upozorňoval na obor zabývající se vztahem dopravy a životního prostředí a na potřebu dalšího environmentálního vzdělávání pro dopravní odborníky. Další seminář se zaměřil na zprostředkování informací souvisejících s dopravním zklidňováním pro dopravní policii ČR. Velký zájem byl také o seminář „Revitalizace jako jeden z nástrojů protipovodňové ochrany“, který zahájil intenzivní spolupráci s projektem Technologie Transfer Wasser Bavorského ministerstva pro životní prostředí, zdraví a ochranu spotřebitelů.

Projekt uzavíraly dvě exkurze: Jedna za dopravně zklidňujícími opatřeními na Liberecko, druhá se soustředila na tematiku nakládání s biologicky rozložitelnými odpady v hornorakouském okrese Freistadt.

Odpovědný řešitel	Michaela Valentová, Ing. Jitka Klinkerová
Financování projektu	Evropská komise, Phare 2003, Státní fond životního prostředí
Trvání projektu	2003 - 2005

Ročenka životního prostředí Kladna

Odborní pracovníci Ústavu pro ekopolitiku, o. p. s. se v rámci dlouhodobé spolupráce se Statutárním městem Kladnem v r. 2005 podíleli na zpracování prvního uceleného popisu stavu životního prostředí na administrativním území největšího města Středočeského kraje. Kolektiv 23 autorů zpracoval texty jednotlivých kapitol publikace „Životní prostředí 2005“, kterou vydalo Statutární město Kladno.

Publikace je určena pracovníkům magistrátu, odborných institucí, nestátních neziskových organizací, pedagogům i žákům a studentům kladenských základních a středních škol a v neposlední řadě také občanům města.

Odpovědný řešitel	Mgr. Tomáš Gremlica, Mgr. Barbora Šafářová, Mgr. Viktor Třebický, Mgr. Josef Novák
Financování projektu	Státní fond životního prostředí ČR, statutární město Kladno
Trvání projektu	2005

Revitalizační opatření v intavilánu a ve volné krajině – teorie a praxe na příkladech z Bavorska

Dvoudenní seminář s exkurzí byl uspořádán ve spolupráci s AOPK ČR a Projektem Technologie Transfer Wasser Bavorského ministerstva pro životní prostředí, zdraví a ochranu spotřebitelů. Pro veliký zájem odborníků je na rok 2006 naplánováno rozšířené opakování. Ve spolupráci s Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR započaly přípravy k prezentaci bavorských zkušeností s vodohospodářskými revitalizacemi pro vodohospodáře a přírodovědce na jaře 2006.

Odpovědný řešitel	Michaela Valentová
Financování projektu	TTV, AOPK ČR, ÚEP
Trvání projektu	2005

Exkurze do Bavorska na vodohospodářské revitalizace



Program III – Právo životního prostředí

Analýza požadavků práva ES ve vztahu k obcím pro oblast ochrany ovzduší, ochrany vod a nakládání s odpady

Ústav pro ekopolitiku zpracoval odbornou studii pro Město Vsetín, jejímž cílem bylo shrnout a analyzovat požadavky legislativy ES ve vybraných oblastech práva životního prostředí, které dopadají na činnost obcí. Byl vypracován seznam sekundárních předpisů práva ES ve vybraných oblastech a seznam vnitrostátních předpisů, jenž je přenášejí do českého právního řádu. Na základě seznamu byly analyzovány nejdůležitější směrnice a jejich transpoziční ustanovení, které mohou mít přímý vliv na obecní úroveň.

Odpovědný řešitel	Doc. JUDr. Eva Kružíková, CSc., JUDr. Eva Adamová, CSc., Mgr. Alena Dodoková
Zadavatel	Agentura pro ekonomický rozvoj Vsetínska, o.p.s.
Financování projektu	město Vsetín si studii nechalo vypracovat v rámci aktivit podpořených z Iniciativy ES Interreg IIIB CADSES – projekt C2ENET.
Trvání projektu	2005

Přehled environmentálního práva ES, právní úpravy a technických norem v oblasti ochrany životního prostředí ČR

Ústav pro ekopolitiku, o. p. s. již od r. 1998 zpracovává a průběžně aktualizuje přehled právních předpisů a technických norem, které určují pravidla ochrany životního prostředí v rámci Evropské unie i v České republice, nebo s touto problematikou přímo souvisejí. V průběhu r. 2005 byl přehled kompletně aktualizován a upraven podle struktury používané v současnosti v EU i v ČR a v nové podobě byl připraven pro tisk.

Ministerstvo životního prostředí ČR vydalo v lednu 2006 *Přehled environmentálního práva ES, právní úpravy a technických norem v oblasti ochrany životního prostředí ČR* jako publikaci v řadě příruček meziresortní pracovní skupiny pro environmentální vzdělávání, výchovu a osvětu. Publikace je určena zástupcům nestátních neziskových organizací, obcí a měst i odborných institucí, kterým podstatným způsobem usnadní orientaci v poměrně složitém systému právní úpravy ochrany životního prostředí.

Odpovědný řešitel	Mgr. Tomáš Gremlica, Mgr. Alena Dodoková
Financování projektu	Ministerstvo životního prostředí ČR
Trvání projektu	2005

Analýza právní úpravy majetkoprávních vztahů v oblasti opatření na ochranu před povodněmi

Cílem projektu bylo vypracování analýzy platné právní úpravy v ochraně před povodněmi a návrhu na možný postup orgánů veřejné správy (Ministerstva životního prostředí) při provádění preventivních opatření proti povodním a to zejména ve vztahu k vlastníkům nebo uživatelům pozemků dotčených protipovodňovými opatřeními. Projekt spočíval ve vypracování studie, která zahrnovala analytickou část (základní právní úprava preventivní ochrany proti povodním - především analýza zákona č. 254/2001 Sb., o vodách) a návrhovou část (postupu vůči vlastníkům nebo uživatelům nemovitostí v rámci platného práva v souvislosti s prováděním preventivní ochrany před povodněmi).

Odpovědný řešitel JUDr. Eva Adamová, Mgr. Tomáš Gremlica

Financování projektu Ministerstvo zemědělství ČR

Trvání projektu 2005

Posouzení transpozice a implementace směrnice ES č. 1999/45 (o balení a označování chemických přípravků)

Projekt, který se uskutečnil na základě rámcové smlouvy mezi Milieu, s.r.o. a Evropskou komisí, GŘ pro podnikání (DG Enterprise) byl zaměřen na ověření skutečného stavu implementace směrnice ES č. 1999/45 ve vybraných členských státech EU (včetně České republiky). Projekt ve své první fázi spočíval ve vypracování podrobné tabulky shody, která měla metodou porovnání všech ustanovení směrnice ES s jejími transpozičními ustanoveními v právu členského státu analyzovat, jak byla ustanovení zkoumané směrnice transponována do české právní úpravy (např. doslovně, nepřesně, vůbec).

Odpovědný řešitel JUDr. Eva Adamová

Koordinátor Milieu, s.r.o. , Brusel, Belgie

Financování projektu Komise EU, GŘ pro podnikání

Trvání projektu 2005, 2006

Seminář o nejlepší praxi v oblasti analýzy a formulování environmentálních politik

V roce 2005 se Ústav pro ekopolitiku, o.p.s. stal členem konsorcia evropských odborných organizací, které se spolu účastní na projektech na bázi rámcové smlouvy s Evropskou Komisí, GR Životní prostředí (DG Environment). Předmětem této smlouvy (Framework Contract ENV.G1/FRA/2004/0081), kterou s DG ENV uzavřel Ústav pro environmentální studie (Instituut voor Milieuvraagstukken, Vrije Universiteit, Amsterdam) je zpracovávání projektů z oblasti environmentální politiky „Ekonomická analýza v kontextu environmentálních politik a udržitelného rozvoje“. ÚEP se v rámci této rámcové smlouvy podílel na uspořádání semináře zaměřeného na výměnu informací a zkušeností s analýzou environmentálních předpisů ES před jejich transpozicí do vnitrostátního práva (tento projekt se uskutečnil jako tzv. 2. specifická smlouva).

Předmětem pozornosti byly především ex ante analýzy evropské právní úpravy z hlediska jejich budoucích dopadů na právo členského státu. Projekt měl tři výstupy:

- a) vypracování podkladové studie, která obsahovala analýzu
 - rozhodovacích procesů a systému posuzování dopadů transpozice evropského práva na vnitrostátní právní úpravu v členských státech (tj. včetně ČR).
 - transpozice a implementace směrnice č. 92/43/EES o ochraně přírodních stanovišť, volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin
 - transpozice a implementace směrnice č. 2001/81/ES o národních emisních stropcích pro některé látky znečišťující ovzduší
 - transpozice a implementace směrnic č. 94/62/ES a 2004/12/ES o obalech a obalových odpadech
- b) seminář o nejlepší praxi v oblasti analýzy a formulování environmentálních politik
- c) sborník obsahující příspěvky a závěry semináře

Odpovědný řešitel	JUDr. Eva Adamová
Koordinátor	Institute for European Environmental Policy, Londýn, Velká Británie
Financování projektu	Komise EU, GR životního prostředí
Trvání projektu	2005

Uplatnění principů udržitelného rozvoje v územním plánování (výzkumný projekt WA-026-05-Z03)

Cílem projektu, který je zpracováván v rámci programu výzkumu a vývoje, je vytvoření koncepčního návrhu aplikace principů udržitelného rozvoje v praxi orgánů územního plánování v podmínkách ČR a v souladu s ustanoveními nového stavebního zákona. Tento návrh by měl být založen na analýze zahraničních zkušeností uplatňování principů udržitelného rozvoje v územním plánování. Za účelem této analýzy byly vybrány zejména státy „staré“ Evropské unie, pro které se předpokládalo, že v této oblasti dosáhli nejvýraznějších výsledků. Dále bylo dohodnuto, že součástí analýzy bude i provedení kvalitativního průzkumu v těchto zemích, který bude zaměřen na konkrétní zjištění a dílčí úspěchy při aplikaci těchto principů v územním plánování a rozvoji.

V roce 2005 byla ukončena úvodní analytická část projektu. Ústav pro ekopolitiku zpracoval analýzu právních předpisů a strategických dokumentů z hlediska jejich vlivu na uplatňování principů udržitelného rozvoje v územním plánování v rámci EU a ve vybraných evropských státech (Německo, Rakousko, Dánsko) se zaměřením na životní prostředí. Dále se ÚEP podílel na návrhu struktury a distribuce dotazníků zaměřených na uplatňování daných principů v praxi orgánů veřejné správy a na relevantní projekty a vyhodnocování úspěšnosti této aplikace ve zkoumaných evropských státech (ÚEP rozeslal dotazníky do Dánska a Rakouska). Vyhodnocení dotazníků a formulace závěrů za každou zemi bude provedena v roce 2006.

Projektový tým

Prof. Ing. arch. Karel Maier, CSc. (odpovědný řešitel; ČVUT v Praze, Fakulta architektury), Prof. Ing. arch. Maroš Finka, PhD. (STU Bratislava, FA), JUDr. Eva Adamová, CSc. (ÚEP), Dipl. arch. Jan Hendrych, Ing. arch. Vít Řezáč, Ing. arch. Vlad'ka Jankových, Ing. arch. Jakub Vorel (všichni ČVUT v Praze, FA)

Financování projektu

Ministerstvo pro místní rozvoj ČR

Trvání projektu

2005, 2006

Program IV - Doprava

Pěší doprava v Londýně

Seminář ve spolupráci s Nadací Partnerství prezentoval přístup města Londýna k pěší dopravě jako k rovnocennému způsobu dopravy. Investice města do infrastruktury pěší dopravy hodnotil jako návratné a ekonomicky výhodné.

Řešitel	Michaela Valentová
Financování projektu	Nadace Partnerství, ÚEP, Městská část Prahy 1 (poskytla slevu na zázemí semináře)
Trvání projektu	2005

Zelené stezky – Voies Vertes

Ve spolupráci s Nadací Partnerství uspořádal Ústav pro ekopolitiku prezentaci zkušeností z budování cyklostezek a navazující infrastruktury ve Francii “Město pro pěší, Greenways v městském prostředí”.

Řešitel	Michaela Valentová
Financování projektu	Nadace Partnerství, ÚEP, zázemí pro konání semináře poskytlo Informační centrum OSN Praha
Trvání projektu	2005

Car-sharing – způsob jak snížit počet automobilů ve městě

Na konci roku 2005 byly zahájeny práce na projektu, jehož cílem je přiblížit car-sharing jako jednu z cest inteligentního využívání automobilů, které umožňuje zachovat kvalitní nabídku široké škály mobility a přitom ve městech snižovat jak ujeté kilometry, tak počty zaparkovaných automobilů v ulicích.

Řešitel	Michaela Valentová
Financování projektu	Magistrát Hlavního města Prahy, ÚEP, podpora jednotlivců
Trvání projektu	2005 - 2006

Program V – Výzkum a vývoj

VaV – 1C/4/38/04 „Výzkum podpory udržitelné výroby a spotřeby“

Projekt byl zaměřen na výzkum dobrovolných nástrojů podnikatelské sféry v oblasti udržitelné spotřeby a výroby. Hlavním cílem bylo zpracování programů podpory využívání dobrovolných nástrojů vedoucích ke změně spotřebního chování a jednání populace ČR.

V roce 2005 řešitelé vytvořili podrobné instrumentarium dobrovolných nástrojů udržitelné spotřeby a výroby. Zaměřili se na tři výrobní odvětví: průmysl papíru a celulózy, stavebnictví a výrobu domácích spotřebičů, pro které vypracovali konkretizované programy podpory dobrovolných aktivit podnikatelské sféry v oblasti udržitelné spotřeby a výroby. Proběhly polostandardizované rozhovory s odborníky a odbornicemi z daných odvětví a byla navržena obecná metodika pro kontrolu a vyhodnocování používání dobrovolných nástrojů.

Nad rámec projektu řešitelé připravili jako dodatečný výstup návrh malé dohody pro oblast výroby domácích spotřebičů týkající se Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2005/32/ES o ekodesignu energetických spotřebičů mezi Sdružením evropských výrobců domácích spotřebičů a Ministerstvem životního prostředí ČR.

Výstupy z projektu byly opakovaně publikovány v časopise Veřejné zakázky.

Řešitelé	Mgr. Jaromír Pacák, PhDr. Leona Kupčíková
Spoluřešitelé	RNDr. Zdeněk Suchánek, Ing. Jiří Vavřínek (DHV, spol. s r. o.)
Odborný garant	Ing. Pavel Růžička (Ministerstvo životního prostředí)
Smluvní zajištění	Ing. Milan Malík (Ministerstvo životního prostředí)
Financování projektu	Národní program výzkumu I, Ministerstvo životního prostředí, program: Krajina a sídla budoucnosti – 1C
Trvání projektu	2003 - 2005

Projekt VaV 640/10/03 „Obnova krajiny Kladenska narušené dobýváním“

Hlavním cílem projektu je vymezit v souvislosti s ukončením těžby černého uhlí na Kladensku rozsah nutných opatření k zajištění obnovy ekologických a estetických funkcí krajiny v částech Kladenska narušených těžbou černého uhlí.

Byly provedeny podrobné biologické a ekologické průzkumy 24 hald/odvalů po těžbě černého uhlí. Zhodnocena byla kvalita biotopů i společenstev, rozsah narušení funkcí, vazby na okolní ekosystémy a začlenění lokalit do krajiny.

Druhá část projektu navazuje na závěry **Analytické studie stavu krajiny Kladenska v částech narušených těžbou černého uhlí**. Ta ukazuje dosud běžný přístup, pokládající haldy paušálně za negativní jev, jako zásadně nesprávný. Mnohé z nich lze dnes hodnotit jako obohacení krajiny, které si zaslouží péči, zušlechťování a ochranu. Obnova zdejší krajiny by neměla spočívat v mazání stop minulosti a překrývání těžebního impaktu novou, ale stejně umělou, disharmonickou a ekologicky nefunkční krajinnou vrstvou klasických intenzivních rekultivací.

V roce 2005 byla analytická studie doplněna o další důležité informace vyplývající z doplňkových průzkumů a z hodnocení celkového stavu krajiny ve vymezeném území. Byly zpracovány údaje o využití krajiny („land-use“) z let 1845, 1948, 1990, 2000, 2003 a 2005 a údaje o krajinném pokryvu jednotlivých katastrů a vymezeného území jako celku k roku 2000. Porovnáním rozlohy ekologicky stabilních, méně stabilních a nestabilních ploch byly stanoveny koeficienty ekologické stability krajiny a popsán jejich dlouhodobý vývoj.

Příklad ekologické sukcese - lokalita Tuchlovická halda



Hlavním výstupem projektu za rok 2005 je „**Návrh Strategie obnovy ekologických a estetických funkcí krajiny Kladenska v částech narušených těžbou černého uhlí**“, která obsahuje mimo jiné nástroje pro realizaci navrhovaných opatření, orientační analýzu finančních nákladů a sadu indikátorů pro monitoring úspěšnosti obnovy krajiny.

Výsledky projektu VaV 640/10/03 ovlivnily rozsah a metody některých připravovaných rekultivačních a promítly se při stanovování priorit pro krajinu Kladenska i do připravované Krajské koncepce ochrany přírody a krajiny Středočeského kraje.

Řešitelé	Mgr. Tomáš Gremlica
Spoluřešitelé	Ing. Jiří Bureš, RNDr. Václav Cílek, CSc., RNDr. Miroslav Martiš CSc., RNDr. Ivo Příklad, Bc. Vladimíra Roglová, RNDr. Jiří Sádlo, CSc., Mgr. Ondřej Volf, MUDr. Vít Zavadil, Ing. Vladimír Zdražil
Zpracovatelé odborných oponentních posudků	Doc. RNDr. Emílie Pecharová, CSc., Ing. Ivan Svoboda, Ph.D.
Odborný garant	Ing. Jiří Cibulka (Odbor ekologie krajiny MŽP ČR)
Smluvní a administrativní zajištění	RNDr. Miloslav Novák (Odbor dobrovolných nástrojů MŽP ČR)
Financování projektu	Ministerstvo životního prostředí, programu výzkum a vývoj – SL Krajina a sídla budoucnosti
Trvání projektu	2003 - 2005

Plán rozvoje organizace

Ústav pro ekopolitiku, o.p.s. získal od Nadace VIA grant určený k realizaci Plánu rozvoje organizace.

Co jsme v rámci plánu zejména dokázali?

- Rozvinout systematictější přístup k řízení organizace a k podpůrným aktivitám jako jsou public relations a fundraising.
- Posílit vztahy mezi zaměstnanci Ústavu pro ekopolitiku, o.p.s. a členy Správní rady ÚEP a zapojit její jednotlivé členy do aktivit organizace.
- Zapojit do aktivit organizace také členy Dozorčí rady ÚEP.
- Zvýšit transparentnost účetnictví Ústavu pro ekopolitiku, o.p.s.
- Zkvalitnit finanční řízení a zpracovat finanční plán organizace na následující rok.
- Sjednotit vizuální styl organizace.
- Zavést tradici Jarního setkání s přáteli Ústavu pro ekopolitiku a benefice Ústavu pro ekopolitiku. Obě akce chceme nadále organizovat vždy jednou ročně.

Realizační tým projektu

Doc. JUDr. Eva Kružiková, Mgr. Tomáš Gremlica, Mgr. Martina Příbylová, Mgr. Barbora Šafářová

Financování projektu

Nadace VIA – program Trust pro občanskou společnost ve střední a východní Evropě – Podpora institucionálního rozvoje NNO, Raiffeisen stavební spořitelna, a.s.

Trvání projektu

2003 - 2005

Večer v rytmu flamenka – Benefice 2005 Ústavu pro ekopolitiku, o.p.s.

Ústav pro ekopolitiku, o.p.s. zorganizoval již třetí benefiční večer na podporu činnosti a na rozvoj nových projektů. V letošním roce byl výtěžek věnován na projekty Car-sharing zaměřený na řešení dopravních problémů ve městech a na iniciativu TIMUR. V rámci benefice proběhla autogramiáda knihy „Environmentální politika a udržitelný rozvoj“, jejímiž spoluautory jsou pracovníci ÚEP.

Akce se konala v listopadu 2005 v Divadle Na Prádle. Večerem provedla Gabriela Příbilová, programová hlasatelka ČT, o flamenkové vystoupení se postarala skupina Arsa y Toma.

Večer v rytmu flamenka



Den otevřených dveří Ústavu pro ekopolitiku, o.p.s.

Na konci dubna proběhlo druhé jarní setkání s přáteli, tentokrát v samotných prostorách ÚEP a koncipované jako Den otevřených dveří. Jeho cílem bylo představit a připomenout ÚEP odborné veřejnosti, příznivcům a podporovatelům, seznámit s aktuálními projekty, kterými ÚEP podporuje udržitelný rozvoj v ČR a s novými tématy v oblasti udržitelného rozvoje.

Etický kodex Ústavu pro ekopolitiku, o.p.s.

Ústav pro ekopolitiku, o.p.s. v roce 2005 přijal a zveřejnil svůj etický kodex se základními principy činnosti organizace a způsobech financování. Kodex má následující znění:

Posláním ÚEP je:

- rozvíjet a uplatňovat koncept udržitelného rozvoje,
- přispívat k integraci požadavků ochrany životního prostředí do všech oblastí sociálního a ekonomického rozvoje společnosti,
- podporovat zásadu sdílené odpovědnosti za kvalitu života současných a budoucích generací.

Základní principy činnosti ÚEP

- Respektovat poslání ÚEP.
- Přispívat k rozvíjení občanské společnosti.
- Činnost ÚEP není zaměřena na komerční zisk.
- Otevřenost vůči novým myšlenkám a přístupům.
- Činnost založená na odbornosti, věcnosti a objektivitě.
- Schopnost kritického hodnocení vlastní činnosti.
- Dodržování zásady „fair-play“ ve vztahu k jiným institucím.
- Důsledná nezávislost na politických subjektech, nepodílení se na volebních kampaních žádného politického uskupení.
- Odmítání propagace ÚEP, jež by byla v rozporu s jeho posláním a s obecnými etickými principy.
- Odmítání spolupráce se subjekty, které vyvíjejí činnost, jež je v rozporu s posláním ÚEP a s principy jeho činnosti.
- Uplatňování zásady etického původu zdrojů financování činnosti ÚEP.

ÚEP odmítá jakoukoli finanční podporu či jiné výhody, jež nejsou v souladu s demokratickými, právními a etickými normami.

Proto nezískává finanční či jiné prostředky pro svou činnost zejména od subjektů:

- které, vyvíjejí aktivity v rozporu s principy občanské společnosti,
- jejichž podnikání je v přímém rozporu s principy udržitelného rozvoje.

Členství ÚEP v mezinárodních organizacích

European Environmental Bureau (EEB)

EEB je federací environmentálních občanských organizací, která sdružuje 140 organizací z členských států EU a kandidátských států a z několika sousedících zemí. Ústav je členem EEB od září 2001. <http://www.eeb.org>

ANPED, The Northern Alliance for Sustainability

Síť nevládních organizací z Evropy a Severní Ameriky, jejímž cílem je nastartování udržitelného rozvoje ve státech severní polokoule. <http://www.anped.org>

Lidé v ÚEP a programy

Doc. JUDr. Eva Kružíková	Ředitelka, Právo životního prostředí
JUDr. Eva Adamová	Právo životního prostředí
Mgr. Alena Dodoková	Právo životního prostředí
Mgr. Tomáš Gremlica	Výzkum a vývoj
RNDr. Štěpán Hřebík	Politika životního prostředí
Ing. Jitka Klinkerová	Udržitelný rozvoj na místní a regionální úrovni
PhDr. Leona Kupčíková	Výzkum a vývoj
Doc. JUDr. Václav Mezřický	Právo životního prostředí
Mgr. Josef Novák	Udržitelný rozvoj na místní a regionální úrovni
Mgr. Jaromír Pacák	Výzkum a vývoj, informační technik
Mgr. Martina Přibyllová	Fundraising
Mgr. Barbora Šafářová	Udržitelný rozvoj na místní a regionální úrovni, PR
Mgr. Viktor Třebický	Udržitelný rozvoj na místní a regionální úrovni
Michaela Valentová	Udržitelný rozvoj na místní a regionální úrovni
Renáta Štípková	Asistentka

Správní rada

JUDr. Bohuslav Pavlík
Ing. Vladislav Bízek
Ing. Josef Zbořil

Dozorčí rada

Ing. Michael Barchánek
Ing. Bohuslav Brix
Ing. Petr Fric

Rozvaha (bilance)

k 31. 12. 2005

(v tisících)

Název a sídlo účetní jednotky:

Ústav pro ekopolitiku, o. p. s.

Hradební 3, 110 00 Praha 1

IČ: 25690183

DIČ: CZ25690183

Právní forma: obecně prospěšná společnost

Předmět činnosti: výzkumné projekty a odborné analýzy v oblasti životního prostředí

AKTIVA	Číslo řádku	Stav k prvnímu dni účet. období	Stav k poslednímu dni účet. období
A. Dlouhodobý majetek celkem (Součet ř. 2+10+21+29)	1	0	0
I. Dlouhodobý nehmotný majetek celkem (Součet ř. 3 až 9)	2	216	216
1. Nehmotné výsledky výzkumu a vývoje	3		
2. Software	4	216	216
3. Ocenitelná práva	5		
4. Drobný dlouhodobý nehmotný majetek	6		
5. Ostatní dlouhodobý nehmotný majetek	7		
6. Nedokončený dlouhodobý nehmotný majetek	8		
7. Poskytnuté zálohy na dlouhod. nehmotný majetek	9		
II. Dlouhodobý hmotný majetek celkem (Součet ř. 11 až 20)	10	932	932
1. Pozemky	11		
2. Umělecká díla, předměty a sbírky	12		
3. Stavby	13		
4. Samostatné movité věci a soubory movitých věcí	14	932	932
5. Pěstitelské celky trvalých porostů	15		
6. Základní stádo a tažná zvířata	16		
7. Drobný dlouhodobý hmotný majetek	17		
8. Ostatní dlouhodobý hmotný majetek	18		
9. Nedokončený dlouhodobý hmotný majetek	19		
10. Poskytnuté zálohy na dlouhodobý hmot. majetek	20		

III. Dlouhodobý finanční majetek celkem (Součet ř. 22 až 28)	21	0	0
1. Podíly v ovládaných a řízených osobách	22		
2. Podíly v osobách pod podstatným vlivem	23		
3. Dluhové cenné papíry držené do splatnosti	24		
4. Půjčky organizačním složkám	25		
5. Ostatní dlouhodobé půjčky	26		
6. Ostatní dlouhodobý finanční majetek	27		
7. Pořizovaný dlouhodobý finanční majetek	28		
IV. Oprávky k dlouhod. majetku celkem (Součet ř. 30 až 40)	29	1 148	1 148
1. Oprávky k nehmot. výsledkům výzkumu a vývoje	30		
2. Oprávky k softwaru	31	216	216
3. Oprávky k ocenitelným právům	32		
4. Oprávky k drobnému dlouhodob. nehmot. majetku	33		
5. Oprávky k ostatnímu dlouhodob. nehmot. majetku	34		
6. Oprávky ke stavbám	35		
7. Oprávky k samostatným movitým věcem a souborům movitých věcí	36	932	932
8. Oprávky k pěstitelským celkům trvalých porostů	37		
9. Oprávky k základnímu stádu a tažným zvířatům	38		
10. Oprávky k drobnému dlouhodob. hmot. majetku	39		
11. Oprávky k ostatnímu dlouhodob. hmot. majetku	40		
B. Krátkodobý majetek celkem (Součet ř. 42+52+72+81)	41	5 750	1 699
I. Zásoby celkem (Součet ř. 43 až 51)	42	0	0
1. Materiál na skladě	43		
2. Materiál na cestě	44		
3. Nedokončená výroba	45		
4. Polotovary vlastní výroby	46		
5. Výrobky	47		
6. Zvířata	48		
7. Zboží na skladě a v prodejnách	49		
8. Zboží na cestě	50		
9. Poskytnuté zálohy na zásoby	51		

II. Pohledávky celkem (Součet ř. 53 až 71)	52	1 687	171
1. Odběratelé	53	1676	137
2. Směnky k inkasu	54		
3. Pohledávky za eskontované cenné papíry	55		
4. Poskytnuté provozní zálohy	56	0	0
5. Ostatní pohledávky	57		
6. Pohledávky za zaměstnanci	58		
7. Pohledávky za institucemi soc. zabezpečení a veřejného zdravotního pojištění	59		
8. Daň z příjmů	60	11	11
9. Ostatní přímé daně	61		
10 Daň z přidané hodnoty	62		23
11. Ostatní daně a poplatky	63		
12. Nároky na dotace a ostat. zúčt. se stát. rozpočtem	64		
13. Nároky na dotace a ostatní zúčtování s rozpočty orgánů územních samosprávných celků	65		
14. Pohledávky za účastníky sdružení	66		
15. Pohledávky z pevných termínových operací	67		
16 Pohledávky z vydaných dluhopisů	68		
17. Jiné pohledávky	69		
18. Dohadné účty aktivní	70		
19. Opravná položka k pohledávkám	71		
III. Krátkodobý finanční majetek celkem (Součet ř. 73 až 80)	72	3 634	1 428
1. Pokladna	73	54	84
2. Ceniny	74		
3. Účty v bankách	75	3580	1344
4. Majetkové cenné papíry k obchodování	76		
5. Dluhové cenné papíry k obchodování	77		
6. Ostatní cenné papíry	78		
7. Pořízený krátkodobý finanční majetek	79		
8. Peníze na cestě	80		
IV. Jiná aktiva celkem (Součet ř. 82 až 84)	81	429	100
1. Náklady příštích období	82	429	100
2. Příjmy příštích období	83		
3. Kursové rozdíly aktivní	84		
AKTIVA CELKEM (ř. 1+41)	85	5 750	1 699

Výkaz zisku a ztráty

k 31. 12. 2005

(v tisících)

Název a sídlo účetní jednotky:

Ústav pro ekopolitiku, o. p. s.

Hradební 3, 110 00 Praha 1

IČ: 25690183

DIČ: CZ25690183

Právní forma: obecně prospěšná společnost

Předmět činnosti: výzkumné projekty a odborné analýzy v oblasti životního prostředí

		Číslo řádku	Činnosti	
			hlavní	hospodářská
A.	Náklady	1		
I.	Spotřebované nákupy celkem	2	386	
	1. Spotřeba materiálu	3	278	
	2. Spotřeba energie	4		
	3. Spotřeba ostatních neskladov. dodávek	5	108	
	4. Prodané zboží	6		
II.	Služby celkem	7	3 703	
	5. Opravy a udržování	8		
	6. Cestovné	9	329	
	7. Náklady na reprezentaci	10	95	
	8. Ostatní služby	11	3 279	
III.	Osobní náklady celkem	12	3 252	
	9. Mzdové náklady	13	2 429	
	10. Zákonné sociální pojištění	14	565	
	11. Ostatní sociální pojištění	15	196	
	12. Zákonné sociální náklady	16	4	
	13. Ostatní sociální náklady	17	58	
IV.	Daně a poplatky celkem	18	1	
	14. Daň silniční	19		
	15. Daň z nemovitostí	20		
	16. Ostatní daně a poplatky	21	1	

V.	Ostatní náklady celkem	22	97	
	17. Smluvní pokuty a úroky z prodlení	23		
	18. Ostatní pokuty a penále	24		
	19. Odpis nedobytné pohledávky	25	25	
	20. Úroky	26		
	21. Kursové ztráty	27	38	
	22. Dary	28		
	23. Manka a škody	29		
	24. Jiné ostatní náklady	30	34	
VI.	Odpisy, prodaný majetek, tvorba rezerv a opravných položek celkem	31	0	
	25. Odpisy dlouhodobého nehmot. a hmot. majetku	32		
	26. Zůstatk. cena prodaného dlouhod. nehm. a hm. majet	33		
	27. Prodané cenné papíry a podíly	34		
	28. Prodaný materiál	35		
	29. Tvorba rezerv	36		
	30. Tvorba opravných položek	37		
VII.	Poskytnuté příspěvky celkem	38	15	
	31. Poskytnuté příspěvky zúčtované mezi organizačními složkami	39		
	32. Poskytnuté členské příspěvky	40	15	
VIII.	Daň z příjmů celkem	41	0	
	33. Dodatečné odvody daně z příjmů	42		
NÁKLADY CELKEM		43	7 455	

Dozorčí rada ÚEP projednala účetní závěrku za rok 2005 a zprávu auditora a doporučila je Správní radě ke schválení.

Správní rada ÚEP schválila účetní uzávěrku za rok 2005 a zprávu auditora.

Příjmy z fundraisingu v roce 2005

Přehled obsahuje prostředky přijaté na účet v roce 2005 a získané v rámci fundraisingových aktivit. Přehled neobsahuje příjmy z prodeje služeb.

Zdroj	Poskytnutá částka v Kč	Podíl na celkovém rozpočtu
Stát, kraje, samospráva	2 009 649,00	64,0 %
Ministerstvo životního prostředí ČR, Výzkum a vývoj	1 504 000,00	
Státní fond životního prostředí ČR	266 049,00	
Ministerstvo životního prostředí ČR, dotace občanským sdružením a obecně prospěšným společnostem	189 600,00	
Hlavní město Praha	50 000,00	
Zahraníční zdroje (kromě zahraničních nadací a EU)	1 059 945,43	33,7 %
Vláda Vlámského regionu Belgie - Co-Operation Programme Between Flanders and the Candidate Member States in Central and Eastern Europe	696 060,85	
UNDP – United Nations Development Programme	363 884,58	
České nadace	20 000,00	0,6 %
Fond drobného dárcovství Českého Telecomu, a.s.	20 000,00	
Dary od firem a sponzorské příspěvky	42 000,00	1,3 %
EKOBUS, a.s.	18 000,00	
Proxima, stavební společnost spol. s r. o.	14 000,00	
Inisoft s.r.o.	10 000,00	
Individuální dárci	12 691,45	0,4 %
Michael Zschiesche	4 193,70	
Jana Drdácká	2 000,00	
Gerd Lottsiepen	1 497,75	
Ostatní	5 000,00	
Celkem příjmy z fundraisingu	3 144 285,88	100 %

I v roce 2005 Ústav pro ekopolitiku, o.p.s. podpořila Gabriela Přibilová, programová hlasatelka České televize, která již pořetí moderovala benefici ÚEP, která tentokrát nesla název „VEČER V RYTMU FLAMENKA – benefice 2005 Ústavu pro ekopolitiku“.

Všem, kteří nás podpořili děkujeme!

ZPRÁVA AUDITORA

o ověření řádné účetní uzávěrky k 31.12.2005

Ověřili jsme přiloženou účetní závěrku sestavenou k 31.12.2005 společností **Ústav pro ekopolitiku, o.p.s.** se sídlem **Praha 1, Hradební 3, IČ 25690183** identifikované v této účetní závěrce. Za sestavení této účetní závěrky je zodpovědný statutární orgán společnosti. Naším úkolem je vydat na základě provedeného auditu vyřok k této účetní závěrce jako celku.

Audit jsme provedli v souladu se zákonem o auditorech a Mezinárodními auditorskými standardy a souvisejícími aplikačními doložkami Komory auditorů České republiky. Tyto standardy vyžadují, aby auditor naplánoval a provedl audit tak, aby získal přiměřenou jistotu, že účetní závěrka neobsahuje významné nesprávnosti. Audit zahrnuje výběrovým způsobem provedené ověření úplnosti a průkaznosti částek a informací uvedených v účetní závěrce. Audit též zahrnuje posouzení použitých účetních metod a významných odhadů provedených vedením a dále zhodnocení vypovídací schopnosti účetní závěrky. Jsme přesvědčeni, že provedený audit poskytuje přiměřený podklad pro vyjádření výroku auditora.

Výrok auditora bez výhrad

Podle našeho názoru přiložená účetní závěrka ve všech významných ohledech podává věrný a poctivý obraz aktiv, pasiv a finanční situace společnosti k 31.12.2005 a nákladů, výnosů a výsledku hospodaření společnosti Ústav pro ekopolitiku, o.p.s., Praha 1, Hradební 3 za rok 2005 v souladu s účetními předpisy platnými v České republice.

V Praze 23.června 2006

.....
Ing. Rostislav Otřísal, CSc.
auditor
osvědčení KA ČR číslo 1301
odpovědný za předložení zprávy

.....
A & CE Auditři a znalci Praha s r.o.
Bělehradská 17, 140 00 Praha 4
osvědčení KA ČR číslo 157
Ing. Rostislav Otřísal, CSc.
jednatel společnosti